

# 手机一点随处拍 无人机遥控拍大片

# 摄影不再是象牙塔的艺术

从逢年过节拍摄的黑白照片,到模仿电影明星拍摄的彩色人物肖像照;从人们拿着“傻瓜相机”自己尝试充当摄影师,到如今所见即所得的手机拍照时代……大众对于“照相”的理解与认识在不断地变化着。

## 从黑白照片到数码影像

上世纪80年代初期之前,一张黑白照片,是不少普通家庭一年才能拍上一次的“奢侈品”。“去专业的地方冲洗照片,价格不菲,个人也没有条件配置暗房,所以,我家的八仙台底就是暗房。四周用木板和布围起来,以免漏光。”市摄影家协会的会员老王说,摄影在胶片时代是一种比较奢侈的爱好,每次拍完照片,他要自己配制显影液、定影液,然后再冲洗胶卷、洗印照片。

“三十多年前,过年、结婚、参加工作、毕业等人生难忘的日子才会光顾照相馆,多以拍证件照、全家福为主。”在市中区解放北路经营照相馆四十多年的李经理说,拍摄完照片,要经过冲洗、修底、晒

相、修相等工序,顾客最短也要五天时间才能拿到照片。有的照片冲印出来后还要经过着色的步骤,手工在黑白照片上用水彩、油彩上颜色,一笔一画,让它变成“彩色照片”。“着色师傅最怕的就是给穿碎花衣服的人像照片着色,单这一个步骤就需要花费近一天的时间。”李经理说。

2003年开始,越来越多的市民拥有了数码照相机,拍完照片后,从数十张、数百张照片中挑出满意的照片,再到照相馆冲洗,最快20分钟就能拿到照片。老王说:“现在就省事多了,有时候冲洗的照片多,我就拿着内存卡到照相馆冲洗,或者通过淘宝网商家冲洗后邮寄到家里。”

## 从布景摆拍到室外取景

“上世纪70年代,市民一般是到照相馆里拍照,因此照相馆内都备有各种布景和道具,中式园林建筑、自然风光等图像的背景布成为各个照相馆的必备布景。”市中区文化路上一家有三十多年历史的照相馆经理说,来照相的市民,衣服的颜色、样式等比较单一,多数身着白衫、蓝裤、中山装、绿军装。

进入上世纪80年代,市民的生活条件逐步改善,照相馆的布景渐渐变得鲜艳、活泼和

新潮,欧式炭炉、公园庭院以及电视机、录音机等家用电器出现在布景中。镜头记录的不再是单调的黑白灰,人们的衣着颜色变漂亮了,款式变多了,西装、领带、牛仔裤、裙子渐渐流行起来。

到了上世纪90年代,照相机进入普通市民家庭,无论是家庭聚餐、朋友聚会,还是外出游玩,拍照成为人们追求自我、展示自我的一种方式。

进入21世纪,随着人们生活水平的提高,婚纱影楼、儿

童摄影、个性摄影工作室等专业影楼蓬勃发展,随性自然、传统古典、新潮夸张等风格的拍摄方式也涌现出来,摄影师还可以按照顾客的需求,提供更个性化的服务。拍摄的地点也有所变化,即使摄影棚内的布景丰富,但很多市民会选择融入自然的外景拍摄,既要符合时尚潮流,又追求个性张扬。公园广场、旅游景点、海边都是市民选择比较多的室外拍摄场所,甚至不少市民为拍照专程出国取景。

## 从半机械相机到无人机

新中国成立初期,照相机价格比较昂贵,一般家庭很少会购买。上世纪90年代,俗称傻瓜机的袖珍家用相机逐步进入市民家中,无需高深的技术,按下快门即可。到了2000年以后,数码相机出现了,不用感光胶片,不用在光圈、速度和焦距上进行调整和花费更多的脑筋,拿起相机只要对好景物,一按快门即时就能看到拍摄的画面。照相不再是一件奢侈的事情,更多的市民将它纳入生活的一部分。随着智能手机的发

展,手机拍照的像素越来越高,对于一般市民来说,不管何时何地,只要拿起手机按下快门,就能拍照。拍得不好随时删除,还有各种修图和美颜软件可以帮忙,轻松拍出满意的照片。

“我用的第一台照相机是海鸥120,一卷胶卷只能拍12张,1986年换了海鸥135照相机,一卷胶卷能拍36张。”市摄影家协会的会员孙先生说,他的第一台照相机是1976年花100多元购买的海鸥120相机,

那一年他的母亲一个月工资才30多元。当时,除了照相馆外,一般只有单位才有照相机。“2009年,我也跟随时尚潮流购买了第一台数码相机——佳能60D。”孙先生说,21世纪电子技术逐渐应用到照相机,摄影器材越来越先进,他的相机也由胶卷相机换成数码相机。去年,他购买了能拍照片和视频的航拍无人机,进行拍摄创作。“无人机机动灵活,选择最佳的视角更能得心应手。”孙先生说。

(记者 李俊)

## 堵住消防通道的车为啥总也“挪不开”

**晚报讯** (记者 李俊)“前段时间在网上看到一条信息,滕州一小区娘俩坠楼,虽然公安、消防都到场了,但是由于小区内车辆乱停乱放,消防通道被堵,消防车开不进去,还没来得及铺上气垫,人就跳了下来。就这样,有些车主还是不自觉,把车停在消防通道的位置。”1月4日,在市中区君府城小区,市民田先生说道。

当日下午,该小区一挂着“消防通道,禁止停车”牌子的铁门外,两辆轿车停在两侧,一辆白色轿车和一辆银色轿车车尾相对停正对铁门的位置。根据消防车的通行要求,消防通道应保持至少4米的宽度。记者拿出尺子现场测量,两车之间的距离不足1米。“我们多次在消防通道处张贴‘禁止停车’的字样,有时还贴在车窗上,但作用不大。”该工作人员说,“现在是小区内的车堵着门,小区外的车也堵着门。”同样在中安·利君苑小区一消防通道处,也有车辆



(图/李俊)

## 冬季安全 不放松

**晚报讯** (通讯员 石海霞)近日,滕州市善南街道中心小学在校开展冬季安全教育活动,有效预防各类安全事故的发生。

该校召开全体教师会议,认真分析研究冬季学校安全工作现状,查找和解决冬季安全管理中存在的问题,努力消除各类安全隐患,切实抓好安全事故的预防。同时,该校德育处充分利用班会、黑板报、宣传橱窗、广播等形式,对师生开展防低温冻伤、防滑摔伤、防冬季性传染病、安全用电用火等专题教育活动,提高大家的自我保护能力。

此外,该校安全办密切关注天气预报,遇到冰雨雪、大雾等恶劣天气,立即启动应急预案,及时提醒或通知家长接、送、等,给学生增减衣物,真正做到“安全工作无小事”。